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LIC. RENÉ JUÁREZ CISNEROS

GOBERNADOR DEL ESTADO DE GUERRERO

68 CONVENCIÓN BANCARIA

ACAPULCO, GRO.

                                                                               03/MARZO/2005

ACAPULCO, GRO., 03 DE MARZO DE 2005.

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LAS PALABRAS DEL LICENCIADO RENÉ JUÁREZ CISNEROS, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL  ESTADO DE GUERRERO, DURANTE LA CEREMONIA DE INAUGURACIÓN DE LA 68 CONVENCIÓN BANCARIA “LA BANCA PROMOVIENDO EL CRECIMIENTO”, EFECTUADA EN EL SALÓN DE SESIONES DEL HOTEL ACAPULCO PRINCESS.
- MODERADOR: Señoras y señores, damos inicio a este evento de inauguración de la Sexagésima Octava Convención Bancaria 2005, con las palabras del ciudadano licenciado René Juárez Cisneros, Gobernador del Estado de Guerrero.

- LIC. RENÉ JUÁREZ CISNEROS, Gobernador del Estado de Guerrero: Ciudadano Presidente de la República, Vicente Fox Quesada; senador Diego Fernández de Ceballos, Presidente de la Mesa Directiva de la Honorable Cámara de Senadores; diputado Gustavo Madero, Presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados; ciudadano licenciado Manuel Medina Mora, Presidente de la Asociación de Bancos de México; señor Secretario de Hacienda; señor Gobernador del Banco de México; ciudadanos que conforman el sector financiero del país, ciudadanos dirigentes de organismos empresariales, señor Presidente Municipal, señoras y señores, participantes en esta Convención Nacional Bancaria:

Señor Presidente, permítame en esta oportunidad usar el tiempo que tengo asignado.

Sean todos ustedes bienvenidos al Estado de Guerrero. A nombre del pueblo y del Gobierno del Estado, expreso nuestra gratitud por estar una vez en Acapulco.
Ciudadano Presidente, a unos cuantos días de que concluya mi mandato, encuentra usted un Estado en paz, con instituciones fortalecidas, un pueblo reconciliado dispuesto a seguir construyendo un futuro mejor.

A diferencia de otros tiempos, en estas fechas, y a pesar de presagios catastrofistas, Guerrero vive hoy condiciones de plena gobernabilidad democrática y sólida cohesión social.

Los guerrerenses estamos decididos a dejar atrás enconos y desencuentros sistemáticos. Además evitar confrontaciones estériles que antes eran permanentes.

Hemos entendido para bien de esta tierra, que el camino del respeto, de la civilidad, de la corresponsabilidad, de la perseverancia en el trabajo colectivo de la construcción de acuerdos y consensos y de la observancia plena de la Ley, constituyen bases sólidas para construir un Guerrero mejor.

Hoy Guerrero está en la ruta del desarrollo. Hemos alcanzado en los últimos años los niveles de inversión y de empleo más altos de la historia del Estado. Han disminuido significativamente los índices delictivos y existe mayor infraestructura y sólidos programas sociales.

Todo esto, señor Presidente, ha sido gracias al esfuerzo de un pueblo noble y digno como el guerrerense, pero también ha sido gracias al respaldo que usted le ha dado a esta tierra del sur.

Reciba a nombre del Gobierno y del Pueblo de Guerrero nuestro reconocimiento y gratitud por el respaldo y solidaridad que ha tenido con nuestra tierra.

Finalmente, usted recordará que una vez le expresé que la mejor forma de apoyar su Gobierno, le expresé a usted como jefe de las instituciones de este país, que la mejor forma de apoyarlo era evitando que en el Estado se rompiera el tejido social y se prendiera la mecha de la violencia y amagara a la República.

Habré de entregar un estado en paz, y al tiempo habré cumplido lo que le expresé hace algunos años.

Los Guerrerenses estamos decididos a seguir contribuyendo a la grandeza de la Nación.

Muchas gracias.
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