ACAPULCO, GRO., 04 DE MARZO DE 2005.
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA SESIÓN DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS DEL SR. JOHN BOND, PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN HSBC HOLDINGS PLC, DURANTE LA 68 CONVENCIÓN BANCARIA, EFECTUADA EN EL SALÓN DE SESIONES DEL HOTEL ACAPULCO PRINCESS.
- PREGUNTA: Como usted acaba de indicar, existe un número pequeño de países que van a tener una participación importante del mercado mundial. Como lo mencionó también es que México va a volverse una economía más relevante en este Siglo. ¿Qué podría decirnos que pudiera ayudar a México a acelerar este proceso.

- SR. JONH BOND: A lo mejor podría yo decir que en este momento en el mundo, América tiene un 5 por ciento de la población mundial, 30 por ciento del PIB del mundo y el 50 por ciento de la capitalización.

En el otro lado del aspecto, China tiene 25 por ciento de la población mundial, pero sólo 4 por ciento del Producto Interno Bruto, siento que México, con su gente talentosa, puede volverse una parte muy importante de la economía mundial, y de hecho creo que, lo que les dije, están en el camino para lograrlo.

Una de las cosas que van a hacer en mi posición, es reunirse con Gobiernos en 77 países, y tengo que decirles que algunas de los oficiales públicos que hemos visto en HSBC en el mundo están aquí en México, los cuales están aquí sentados en este podium esta mañana.

Creo que México está bien en camino para volverse parte importante de la economía mundial.

- PREGUNTA: Usted dice que países como México debieran preocuparse sobre sus sistemas bancarios que estuvieran en manos extranjeras. ¿Usted siente que es una fuente de preocupación? 
- SR. JOHN BOND: El Gobierno Nacional y la opinión pública son los  que tienen que decidir. Ustedes esperarían que yo tuviera el punto de vista, que si pudieran usar capital extranjero para que hacer que su sistema bancario opere, entonces pueden liberar al capital doméstico para otros propósitos.

Yo veo ejemplos en todo el mundo, sobre economías que tienen sistemas bancarios, que tienen presencia extranjera y veo lo opuesto.

Tendría que ser honesto, porque en la mayor parte de los países que les está yendo bien, vemos una gran presencia de Bancos extranjeros. Pero esto es nada más una decisión nacional así tomada por el Gobierno y la opinión pública, y  nosotros únicamente estamos aquí como invitados, y vamos a hacer lo que las reglas nos digan qué tenemos que hacer.

- PREGUNTA: Tenemos muchísimas preguntas. Nosotros vemos que México representa una fuente de utilidades muy importantes para HSBC y otros grupos, como Bilbao Vizcaya Argentaria. ¿Eso es una tendencia o una burbuja? 
- SR. JOHN BOND: Espero sinceramente que sea una tendencia.

- PREGUNTA: En su opinión, cuál podría ser el perfil del banquero de la siguiente generación. ¿Qué habilidades tendrá que tener para poder tener éxito?

- SR. JOHN BOND: Integridad. Creo que esta es una característica permanente del panorama. Tenemos la confianza del público y la integridad es una de las características básicas que las instituciones e individuos tienen que tener para tener éxito en el sistema financiero.

Tenemos que ser más literales tecnológicamente hablando, hablar más idiomas, tenemos que tener una inteligencia emocional también para manejar una compañía como ésta, ser sensibles a las culturas de otros países y de otras personas y tenemos que estar en el negocio de mejorar continuamente, porque el mundo no está parado, es dinámico.

- PREGUNTA: ¿Podría ser más específico sobre los planes de HSBC para incrementar su participación en el mercado mexicano?

- SR. JOHN BOND: Me encanta poder hacer esto frente a mis competidores, es lo que más quiero hacer.

Podría decir que nosotros estamos haciendo crecer nuestro negocio en las PYMES y queremos llegar, como dije en mi presentación, a una base más extensa de la población. A lo mejor de lo que se ha hecho en el principio.

Estas son dos medidas que vamos a tomar.

- PREGUNTA: ¿HSBC consideraría entrar a cotizar a la Bolsa de Valores en México o a su Filial en México? 

- SR. JOHN BOND: Esa es una pregunta muy interesante. Los dueños de HSBC son accionistas en 100 países distintos, y son 250 mil accionistas. Nuestra oficina central está en el Reino Unido, pero el capital de HSBC proviene de fuentes internacionales. Yo no sé y es difícil decir en el mundo de ahora cuántos inversionistas tenemos en México, es difícil contestar a ello, pero si el Gobierno quiere que invirtamos y las reglas nos permiten invertir, entonces vamos a cumplir a la letra y con espíritu a las reglas en los países en los que operamos.

Pero la clave es invertir, no sé si en liquidez. Muy a menudo la liquidez únicamente aparece en donde el estado primario está, y en algunas bolsas de valores no sé la respuesta en México, pero en algunas bolsas sí conozco una que en norte  
