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COMUNICADO DE PRENSA 
Octubre 11 de 2009

La Asociación de Bancos de México manifiesta su apoyo 
al Gobierno Federal ante las medidas tomadas 
para extinguir la compañía de LFC
· Se trata de cambios de fondo que persiguen una operación eficiente y consideran los elementos necesarios de competitividad nacional.
· La ABM confía en el apego al marco legal y a los derechos de los trabajadores garantizados por las autoridades federales

· La nueva operación a través de la CFE evitará el consumo irracional de recursos y mejorará la infraestructura eléctrica y la calidad de servicio en el suministro

La Asociación de Bancos de México se ha mantenido atenta a las decisiones tomadas por el Gobierno Federal en torno a la extinción de la Compañía de Luz y Fuerza del Centro.

Extinguir la empresa supondrá la eliminación del alto impacto que tenían los contribuyentes para sostener la operación de una empresa inviable que requería urgentemente cambios de fondo para volverse más eficiente y empezar a orientarla a los estándares de competitividad que se requieren en el país.
Adicionalmente, la representación de las instituciones bancarias del país confía en que el proceso de liquidación se aplicará dentro del marco de la legalidad y del absoluto respeto a los derechos de sus trabajadores, tal como lo han planteado las autoridades federales.

Finalmente, la ABM considera adecuada la decisión tomada para que la operación de suministro de energía eléctrica que proporcionaba la extinta LFC quede a cargo de la Comisión Federal de Electricidad para garantizar el servicio a todos los usuarios y para aplicar mejores controles ante el consumo irracional de recursos que hasta ahora se presentaban en LFC.
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